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ІІЗДЖА СЯ СѢКОІІ ВТОРНИКЪ.

II

ВАЖНО ІІЗІІЬС ІТЕ.
()ііасене-то па Быгари-тѣ 

е да не прінматъ точки-тѣ кон
то Фенерска-тйі патріаршія 
ложе да издаде ужъ за рѣше
ніе-то на нерковііія-тъ Во
просъ: тѣ трѣба да протесту- 
ватъ едпогласііо и съгласно да 
моліжтъ Ц. Правителство да ги 
извави за сѣкога отъ това 
чуждо за тѣхъ духовенство. 
Другояче, онзи кой-то не ся 
отнесе тъй ще пма тѣжка от- 
говорность прѣдъ Бога, прѣдъ 
парода-тъ и прѣдъ съвѣсть- 
тж си. 
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Піішатъ ни отъ Ц-дъ. 26 Спт.

.. Съ голѣма радость имами да ви 
извѣстимъ че заточепи-тѣ пи Пасты

ри. Г Г. Иларіопъ и Авксеитій, по вла- 

говоленіе-то на Царско-то Правител
ство, съ Царско Ирааде ся освобо

диха отъ заточеніе и утрѣ ся падѣ- 

емъ да ги имами тука. ”
Друго писмо кое-то пріѣхмн отъ 

28 пи явява че Т Т. П И. присти

гнали па мостатъ вь недѣля вечерь

па 27.

С ъ в Ѣ т и и к а-т ъ пише отъ своя 
страна, се подъ дата отъ 26 Спт. слѣ

ду юще-то:

освященство и връхъ всичкійятъ въл- 
гарскій пародъ, нз.іѣзе, и пій съ сър- 

дечПА радость дьржимъ въ рАцѣ-тѣ 
сп копііа отъ пего.

Ферманътъ гласи, чи Тѣхпо Прѣ- 

освящепство ся пррщавАтъ за вина

та, коіато имъ бѢ наложила гръцка

та патріаршія, и ся освовождаватъ о- 

тъ досегашното наказаніе, по влаго-1 

волепіе и милость па ДържаВИІЯ-ТЪ 
ни императоръ и царь

Така II. И. ВЕЛИЧЕСТВО Сул

танъ АБДУЛЪ АЗИСЪ, на Когото 

славното имя ся вече начьрта съ вѣ- 
чпи вукви въ сърдцата па всичкп-тѣ 

Му подданници, Благоволи да даде но
во свидѣтелство на особита-та Сп 

Благосклонность къмъ притѣсненнійтъ 

досега вългарскій народъ.

Ферманитѣ за освовождепіето па 
свящеііппоиачалнип.птѣ пи ся занесоха 

на ТТ. ППрѣосв. отъ осовитп депу
таціи. Нароченъ вацб^ ся хвана отъ 

тукашнптѣ Бълга^е довожданіето 

имъ. Ванорътъ ще пристигне утрѣ.
Посрѣщаніето на Тѣхпо Прѣосвя- 

іценство міе стане торжественно. Ка

то из.іѢзіатъ отъ вапорътъ, Тѣхпо 

Прѣосвященство ще ся кэчіатъ въ е- 
дііа нарочно прнготвенА кочііа, прѣ
дъ коіато ще вървіАтъ пай напрѣдъ 
гавази, послѣ духовенството на цър-

Римъ, нъ еще и съ Австрія. До с-ч-а, тя 
еще не была съобщена на Віенпа; нъ 
ся виждало че франція іцѣла діііепро- 
води едіінь особиГЪ ИЪЛНОМОІЦНИКЪ койго 
да оправдае тоя актъ на Римъ ина Віе- 
нна, и да развіе идеи-ты на императо 
ра Наполеона

Отъ друга страна извѣстяватъ че Им
ператоръ Наполеонъ натоварилъ кон
тръ-адмирала Ларансеръ съ една слу
жба за Віенна. Сноредъ слухове, коп
іи са раздали въ Парижъ, Французско- 
го правителство проводило французское 
Италійска-тА конвенція на О.— Ііетер 
сбургекія- тъ кабинетъ, на берлинскія-тъ 
и на мадриіскія-гъ за да я у добрымъ 
и пріемАгъ. Тія слухове забележвагъ че 
гя не ся проводила и па Англія, заіцо- 
то тоя актъ ся затворилъ со съгласіе- 
то на Англійскія-тъ кабинетъ.

Казва тъ че французскія-ть Монито
ръ щѣлъ да издаде единъ манифестъ отъ 
страна на императора Наполеона, въ ко
го-то щѣлъ да изложи на европейски- 
гы кабинети нуждность-гА за едно общо 
смаляваніе на воиски-ты^і* щѣлъ да на
прави въ него едно формално прѣдло- 
же^тс^за обрезАжсніе,

свата, пьрвеііцитѣ и пай послѣ па- 

родътъ, всичкитѣ на копе.

Йіраила^ 4 Октомврія 1864.

МІІОГОЖЛАНІЮ-ТО ОСВОВОЖДЕ - 
ИІЕ НА НАРОДІПІТѢ НИ СВЯЩЕП-
ПОНАЧАЛПИЦИ отъ заточеніе ся пз

ВЬрШП !

Високійть Ферманъ па НЕІ ОВО 

ИМПЕРАТОРСКО ВЕЛИЧЕСТВО, койго 
излива така милость връхъ Тѣхпо Прѣ-

оскоро да ся ногрыжи да гп развърже 
отъ ази ты на фенерско-то сборище.

Пій не ся съмнѣввхми за това родо
любиво и народно ностАПваніе на съо- 
гечествешшци-ты ни въ Срѣдецъ. Тая 
тѣхна поставка заслужва отлични по
хвали и ній намЬсто сми имъ отдавали 
гая почесть и тона уваженіе, че тѣ наі 
много отъ сичкп-ты, съ народно-то си 
поведеніе, сж спомогнали на добрія-тъ 
ходъ на въпроса-тъ.

Въ бр. 25 Съвн>тника-тъ обнародва 
една дописка отъ Срѣдецъ коя-то дава 
радосгна-тА новина че съогечесгвенни- 
цп-ін ни въ тоя градъ не пріѣли н че 
нещАгъ никога да пріемАгъ Доротея 
„Дорогеево-го пріиманіе у Срѣдець за 
владыка е едно отъ най певъзможни-- 
ты .. (Средечанп) казватъ: Доротей,

Н) .)іс()а-іпа коя-то имаме 
за построеніе-то на едно
Централно училище въ 

отечество-то ни е голѣма.

(Продължеше и край).

Отъ такова училище трѣбвж дасяу- 
чякватъ достойны учители за цѣлж Бъл- 
гарігж. Такова училище за да ся осно» 
ве, трѣбва отъ малко малко, на слѣду
ющій начинъ да ся нареди.

Първо, кое-то е най нужно и неиз
бѣжно за туй училище е туй : да ся ие- 
проси отъ Н. И. В. царь-тъ ни да уіірѣ- 
дѣли той надзирателетво, на кое-то въ 
ращЬтты да б^^тъ.сичкы-ты иравила«*и< 
каноны на това училище, кое-то по тѣ
хъ да го управлява. Второ водъ врави- 
ла-та и закова-тъ на това училище трѣ
бва да сж водчипепи сичкы-ты. други 
училища пи Българіыі, и малки и голѣ- 
мы и да сдѣдвагъ по тѣхъ, тъй, щото 
никой учитель на никое училище да не

ВВолитпч. нзглѣдъ.
Вижда ся че француско-игаліЙска-тж 

конвенція произвела въ Австрія живо 
В'іечатвепіе,* защо-тО нѣмски-ты вѣ- 
стішцн ся занимава'гь много за нея. Сно
редъ тѣхъ, тая конвенція не щѣла да 
стане прѣдйіетъ за прЬговори само съ

макаръ и отъ ищемо-то духовно начал 
ство да ни ся праща за владыка, пакъ 
ни варень ии печенъ можемъ да го при 
биремъ... Тука срѣдечанн ся еъземпува- 
тъ и, прислухъ-тъ, че Дорогой е бли
зо да дойде у Срѣдець, давать си еди
нъ другиму честно слово че, братски^ 
задружно ще ностоянствуватъ ни но нн- 
какъвъ Доротея да не нрпбиратъ, а ако 
дойде насиломъ пакъ грозно да го иста- 
катъ. На това отгорѣ и жалба до ^че
стно то ни правителство веднага nape-

миже да ся пріемне безъ знаніе-то на 
нсгово-то (на ц. училище) надщрагел- 
сіво кой-то желае, или кой-то ся ви
ка отъ нѣконь общинж за учитель, трѣ
бва той да ся представи на това над- 
зырягелство и да даде испитъ на зна-
ні.'-то си вредъ него, и тъй то 
ти знаніе-то му ще му у предѣли 
сто за jчителство.

Трето, туй училище трѣбва да

спро- 
и мБ-

ся съ -

ждатъ4 въ коя еномянувать молбі

градв по. срсдж тж на Българівж-или въ 
■іловдпвъ, или Търново, а не на друго
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Накратко

За сьстояаіе-то иа Българскн-тѣ
училища- СО

I ' отъ

Р. И. Блъскова.

Вм th cm onрт дговоръ.

Видишь ли тжзн ракж, рече бащж МП.

по при. ще глѣдашь да нампрашь Ве- 
ликдень и другы-тѣ дни врѣзъ година 
тж, нарѣдъ по прьсты-тѣ на ржкж-тж* 
Сега моя-та работа, и сичко-то ми за- 
ляганіе, бѣше да изучіж тжзи ржкж; нъ 
никакъ ми не стигаше ума какъ ще 
стане това. Послѣ мя обадихж, че има
ло единъ човѣкъ да разбира п ще мя

(1) Виждь бр. 18,

научи; той ся зовеше Танко Калановъ.
Азъ огивамъ ври пего НОЛ ІА му ся да

мп покаже кое какъ е, и той ми неот-
запомни сичко !каза, обаче иди та му

Денѣ — нощѣ, азъ трѣбваше да ся бж- 
хтж съ ума сп докжтъ му разумѣй»; нъ 
пакъ неможяхъ да заномньъ нищичко I — 
Іова бѣше Арпіметика-га издадена отъ 
Покойника X Павловича Дупничянина; 
друга-та—Писмовникъ отъ ежщіа. Колко 
го за вторж-тА книжка, тя бѣше лесна 
за мене; защо то разбирахъ що-то про 
читахъ въ ненк, и зехъ да прѣписвамі. 
отъ примѣры-гѣ 11 да сравиявамъ нѣкой 
отъ тѣхъ, кои-то ми ся виждахж за по 
добры да наниіША нѣщо до нѣкой си 
мой нознаЙнйкъ; пли кога-то отидж нѣй- 
дѣ надалечь, думахъ си на ума, щж пи
пна на родители—тѣ си, като глѣдамъ на 
ТАЗИ книжка; и наистиннж, слѣдъ 2-3 

год. като ся случи да ся поодэлечъъ та-

зове Сопотъ, зехъ до. тьреж прмѣрП;[стада ДлсЛ'Я.И.
кое-то сятъкъ облпзу ііа сдво село.

като за себе си, да гы прѣініевамъ цѣ

лы. и да гы направЬА писмо, кое-то ис 
пращахъ на баща си. Нъ колко усил
ію ми бѣпіе, кога-ю искахъ да прѣпра- 

вгж нѣщо! тогава трѣбаше да прѣобьр 
пж сичкы-тѣ лпстіе на Писмовника, и 

да зсмамъ «пукъ огтамъ думы, кои т< 

никакъ не можяхъ да нарѣдіж, дѣто при 

личаше; защо-то азъ нѣмахъ никакво 

понятіе отъ наукж и сичко прочнтахъ 

ПапаГалскы.

Пъ малко но малко тыя и другы кнп 

жкы, а особенно Се. Исторія на новый 
и віьтхый завѣтъ, поразбудихж у ме

не, що-годѣ, желаніе и любопытство за 

да искамъ да дрочеіА всякж книжка и 
да паучіА нѣщо отъ неіж, додѣто най- 

сѣтнѣ гя зачева въ сърдце ми мысль да

Не ся мина много врѣмя ксга-тоедаа 
ненадѣйна случка, причинена оіъ могж- 
ж глупость, или по право, отъ MOHfi-, 
ж лудость, мя хвърли на чюжди градъ, 

лѣто испаднахъ до толкова бѣденъ, що- 
іо пѣмахъ въ дж< ба си пукната паруь 
чвто като хора-та дрѣіикж па гърба си. 
Доволно врѣмя азъ прѣминьхъ въ това 
съсгояніе, и много мжкы н неволи прѣ- 
карахъ, безъ да има кой да мя нриглѣ- 
да,или настани въ нѣкоыі работа Занаятъ- 
гъ, що бѣхъ научилъ отъ баща си, ми послу- 
жи 
ба:
дъ
хъ

колко да е, да си искарвамъ хлѣ- 
обаче за злж моіж честь, въ тоя гра- 
нѣмаше Българи обущари, и азъ бѣ- 
принуденъ да приставя у едного

Турчина, кой-то не вѣше зълъ човѣкъ, 
яъ азъ ненавикнжлъ да сѣдіж при чю- 
жди хора, никакъ не бѣшѳ ми присър
це да живѣкк усамотенъ на такова мѣсто.

При сичкы-тѣ мои глупости и незго* 
дносги, пикоги ми неизлазяше отъ ума 
јцма то Даскал^ И токо мя блаз -ѣщ«



мѣсто по крайщата на отечеството пи. (*
Тія правила и тіа за: о іи трѣбва тъй 

да еы святи и пепарушепы, іцото сѣ- 
кы, кой ея залови да имъ противудѣй- 
ствува, да ся накаже споредъ парагра
фъ на грѣшку-ту имъ, кое -то ще пзвь- 
ршява надзорагелство поставено отъ 
царска страну.

Тъй ако ся построи и нареди това 
училище, можеме учякву добры успѣхи; 
въ ползу па отечество-то ни. Ако лиі 
малко отступимъ отъ такыва едпы пра
вила, то да зиаймс, чп смы си се тждѣвя

Мысліж, чп не ще да е излишно да по
говорку» малко и за жепску-ту страну. 
Това училище трѣбва да пма пѣкакви’ 
и особпы правила и надзоръ за въепы-; 
таніо и па женский тъ полъ. Истина и! 
мЖжка та страну не е чякъ до тамъ у-| 

познала сладость-ть па образовапіе-то.і 
ііъ жепска-ту кг» е съвсѣмъ зацапала. 
Единъ образованъ и въепитапъ Бълга- 
рпнъ, за да иска подобна пѣму, жену 
незнаіу отъ дѣ и какъ бы къ намѣрилъ 
въ Българііу; згщо-то дѣ и какъ су ся 
образовали жены-ты пи, за да будутъ

пекяралъ дете то й, съ к -е-то отврьща 
и учптель-тъ отъ него, и дете то отъ 
пауцу-ту. А жепекы-ты ти деца, кон
то по пай много (ісгавкУіТЪ куіцны въ- 
спыітнініцы на майку ту. тѣ къто еже
дневно съ майку-ту шкутъ работу.да
ли ще будутъ по добры отъ ногу?! іо 
ся разумева, чп ако не будутъ къто 
техъ, требва да будутъ единъ стьпепь 
по горе отъ техъ въ разваліу-ту. И що 
яъ къто ся уженутъ. туку видимъ сле- 
дъ малко време, чп почнутъ да ся ка- 
рутъ. да ся бііутъ и най. после да ся 
напутать. Такава жена друго нищо не 
знае, освенъ да ся кара за най малко 
нещо, да говори пай лоты думы и др. 
т. А колко за мурафетъ, да варди еко- 
номіе въ кущу-ту си; да тя упере съ 
егопомікк. да ти сготви остіе хубаво 
съ скономііу и др. г. то е у пекъ стра
нно. Тя нпщо ново не пріема да къ на
учитъ, нъ ся дьржи, къто еленецъ за 
тоягу, за онова, кое-то е пріела отъ 
майку си.

Единъ Ловчанииъ. 
следва ще.

та ывя, каквы-то ся искать? Дѣ пмавъ 
Българііу такова училище, отъ кое-то да 
пзлѣзватъ ученицы, кон то да су разу
мѣли, какво су тѣ, и какъ трѣбва Д' 
жпвеьътъ ? Има по нейе девичеекы учи
лища, нъ каквы?—колко-то да ся на- 
учьъть да прочитать и да записватъ, а 
друго нпщо. Те с оставятъ пакъ та
кыва, каквы-то су си быле—както сљ 
гы научили техны-ты стары майкы. 0- 
свень дьто не знаіутъ нуждны-ты ру- 
.коделія, нъ п отъ секу другу страну 
изгледватъ къто дивы. Нпго знае какъ 
да ся обнесе и разговори съ човека, пи
то можемъ Д:і чюемъ отъ нейны-ты уста 
^іиу', ко%гто да° може да превлече вип- 
маніе-то ти на себе, и да може да тя 
направи да мыслишь, чп пмашъ другарь, 
кой-то що ти вьспыга детца-та както 
треба; кой- то ще ти будэ утеха и у- 
веселепіе до смьрть, и кой то ще може 
да тя направи честитъ въ животаги. 11аЈ 
противъ детца-та ти при такунм май
ку оставутъ май развратны, пай глупа- 
вы, и пълііЫ съ укорителни рсчы, съ 
псувапіе и блядословіе ! Бы колко и да 
трошишъ околъ тех ь, те си бывать па
къ голы ходутъ по сокацы-ты да ся 
вьргаліутъ изъ каль-гу уцапаны, удь- 
рпапы къто цыганчеіа, и въ съдруже-

Кон-то Българинъ свьрнін уче 
ніе-то сн въ чюжда земя, той не- 
ша духъ народенъ—духъ Българ- 
скій. С)

Въ 17-й 18 брой (и слѣдва) па Бъл 
Виела срѣщаме членъ, написанъ съ цѣль 
да открые вьрвежъ-тъ на панш-тѣ, по 
Болгарія училища, и заедно съ това да 
покаже нужда-та, за едно Централію въ 
Българія училище. Отистинна, учплпщній 
въиросъ заѣма сега пьрво-то мѣсто въ 
наши-тѣ вѣ ’̂^іцп и въ народа, състо- 
яніе-то па училища-та ни, по всудѢ въ 
наше-то отечество, е жалостно со
всѣмъ въ развала: За това нужное се
га пай вече, да са открывать болки-тѣ 
па пашп-іѣ, п іуй бѣдііп училища; да 
са потдьржа и усилва воиросъ-тъ, до 
дѣ достигни цѣ.іь-ту си. Безпменній съ- 
чинптель на статья-та: „ Нуждачпя^ 
коя-то имаме за тіостроеніе-то на е~ 
дно централно училище у насъ си е 
голима “ непълни малко много това за 
кое му и благодаримъ... Нъ никакъ не 
можимь му прости слова-та, [бр. 18 ст. 
68] кои само тогава могли бы да бу
детъ прави и истинни, кога-то наше-то 
отечество достигнеше до такава стьпепь 
въ ученіе-то, що-то негови тѣ сыново 
са ненуждавагь да ходятъ по чюждп мѣ-

фпларетовъ кой съ муки едва свьрши 
ученіе-то си въ Руссія, завьрпа са въ 
отечество-то, въ малко врѣмя принеси 
плодъ п загина (защо?) младъ, е былъ 
такъвъ и получава слѣдъ смьрть-та си 
това укорно имя? Или Горовъ, що отъ 
суща причина умрѣ младъ и зелень, и- 
лп други и други? За сичко това, же
стокій братъ, къмъ своп-іѣ страствую- 
щп братья, нека ви отговаря совѣсгьту 
Защо-то беѣчеле вѣчно, ще буде, стру
ва мп са, да са осуждаватъ, туй гор
чиво и презирать оныя паши синове, кои
то, както и сами казвате, въ странствіе са 
тръгнали да черпать плодъ и дагопри- 
несатъ въ отечество-то си, отъ що мал
цина живи са вращать ! Жьстоко и про
тивонародно е да са клеветалъ (както 
са е въоружилъ сега вѣстникъ Турція) 
оныя на кои-то лѣжи наіна-та падѣжда 
за наше-то просвѣщеніе. Пые ще ги спрѣ- 
мъ, тѣ ще прегълнать и нослѣдпа та 
горчива чаша, нъ тогава?... Нашъ царь, 
нашъ общій баща иска по всуде про
свѣщеніе въ чада-та, а отъ дѣ ще до 
ди то?—отъ западъ? Да. Вижда са то
ва да е желаніе и цѣль-та на вѣстникъ 
Турція, 11 за това са е така силно въ-

Обаче това чудеше ся махна огъна 
съ като прпбѣгнахми до свѣденія. Огъ 
гія свѣденія произлѣзва че безпмевн я- 
тъ й съчинптель не е Бассарабецъ, ка- 

къто обича да ся назовава; че безпме- 
шіія-тъ й съчини гель не е единь, ц-ь 

су двама, отъ кои то едпна-тъ показва 
лъ а другія-тъ писалъ; че нрѣди да ся 
печата тая брошура, болградска-ту пе
чатница или по добрѣ, коми гета-тъ, и- 
счистилъ отъ вт.трѣ много нѣіца, много 
глупости, кои-то не были за ирѣдъ хо
ра; че, пай послѣ, тя ся напечатала тъй 
какъ-то я впждаіъ читатели тѣ ни по 

доло.
Жално пн е, пека го кажемъ, нрѣди да 

видимъ какво иска тая брошура и ка
кво съдьржава, жално ни е,*думами, за 
гдѣ-то двама та й съчинители су дали 
пану сю пари за папечагваніе-то Й; за- 
що-то, какъ-то казахми, тя не засл)- 
жва да ся даватъ нари за нея, а дру. 
го, нігі быхми я вмѣстили безплатно во 
вѣстника- тъ си, ако съчини гели-тѣ й бла- 
гоизволяху да ни я съобщл<гъ, съдруже
на съ подписи-тѣ имъ.

оружила съ клѣвети п не пека да про
пусне нп единъ сынъ отъ севѣръ. За
що? това ни казва и още ще ни каже, 
вѣст. Турція.

Ііъ вые сынове Българи! кадѣ-то и 
да сіе ся распраснали по чюждп земли 
и царства да събирате оть ученіе-то 
сладкы плодове, кои-то да принесете 
на милу-ту си бащину родину, не от-

'Гія казани, пекъ видимъ сега 
иска рѣчена-ту брошура.

Споредъ нея, въ 15-тъ брой на 
ла-пі^ проявили кондиціи на

какво

Пче- 
едй-

нъ ортакчмількъ на браплскія-тъ лисіъсъ 
другъ (динъ листъ, кой-то ся издава въ

чайвайте са 
ще, знайте 
нашъ баща

въ
и < 
ще

, пачнато-то нопри- 
будете увѣрени чп

сапъ- Бснедего
Се споредъ 

казагелствг.-та 
І-о мълчьн ею

подъ названіе Турція“ 
суіца-ту. брошура, до- 
па тоя ортакчилакъ были: 
па Пчелата относително за

буде правосуденъ
къмъ зло-то п добро-то и не ще слуша 
клѣвети-тѣ, кощ-рЛавѣрно ще ви съпро- 
вождаватъ въ кепч1;^-та ваша жизнь. А 
овыя отъ нашп-тѣ събратья що ви 
оскорбяватъ, простете имъ, защо-то пе- 
знаягъ що правятъ и говорятъ.

А васъ, Г-не везпменній, като ся у- 
строп централно-то училище, а то ще 
са устрой, защо-то нужда-та, само за 
едпо централ. училище, е голяма, та то
гава като етапи ща ва попытамъ: отъ 
какъвъ духъ учиіели ще гудите въ цен.

оіюва кое-то пише Турція, 2-о поди- 
маніе-то направено на Съвіьтника-тъ 
за гдѣ-то не бтговарялъ на клевети-тѣ 
на вѣстникъ Визандисо противъ, наро- 
да-тъ, а стоялъ будешь на казавнія та 
на Турція противъ чорбаджіп-іѣ: и пай 
послѣ З-о мълчаніе-то на Пчела-тя 
ирѣдъ клевети-тѣ кои-то Турція обна
родвала проIивъ учптели-тѣ като ги на
правила бунтовнически агенти, коп-то 
препродавали и раздавали бунтовнически 
буквари и брошури.

училище? За да не забравите слова та 
коиса излезли отъ ваша га руку, азъ 
щу ьи ги припомни : никой българинъ. 
кои е свьршплъ науки-тѣ си вънь отъ 
българія, нѣма въ себе си духъ българ-
скіЙ-ни е българипъ.

Наисіпна такива доказателства за да 
ся подгвьрди единъ такъвъ голѣмъ ор- 
гакчилакъ, кой то ималъ» твьрдѣ голѣ- 
ма и разорптелна цѣль« су твьрдѣ много 
малки в маловажни п съчинители тѣ на 
брошура-ту като су я гласили, су и-
Мали негли съзпаніе за това пѣщо. Дѣй

ство съ н:.й развратны-ты детца, учту
тъ ся на техііы ты примери и осгаватъ 
напоены отъ техно-то развращапіе до 
големы. На училище ако го проводитъ 
майка-та го и тамь повреждана и отъ 
опусъ охоту, коіу-то може да пма то 
дете къмъ науку-ту, отделя. Ако му ся 
нещо учигель-тъ поскара или го попа- 
каже, тя тоя часъ отива при учитель- 
тъ, съ отворены уста, кои-то бліоьътъ 
пай гнусны и пай ничтожны рсчы. уко
рява учитель-тъ за що е ударилъ или

(.* Въ брой 18 на Съвѣгнлкъ-ть отъ 
Августа 1. прочетохме изложеніе вьрху тоя 
ііредмѣтъ. Тамъ ся говори, чп трѣбва такова 
едно училище да ся устрой въ Цариградъ. 
Не къто гледаме много то причины, коп-то 
ны представать, много-то с пъпки къмъ успѣ- 
ха-тъ отъ това, пріемамс смѣлость, да каже 
мъ па Г-стврму, Ч.і туй, дѣто той казва, чи 
е пай право въ Цариградъ да ся устрои то
ва училище, не е право. Царлградъ е едно 
далеко мѣсто отъ сичкы-ты страны на Бъл- 
гарііж, мноз.іна има да пожелаілтъ да идлтъ 
да ся учіутъ ьъ едно такова училище, нъ 
рісюяіііе-то между село-то му и столица»-т<ъ 
ще го вьзОранжтъ. Друго» въ столпц.ѵ.-тж 
сѣкы знае, чи е сичко много по екыір отъ 
другы-ты мѣста, кое-то ще буде много го- 
лѣма пряпъпка на сиротинскы-ты дѣзца да 
идутъ да ся учатъ. А по другы мѣста, кътъ 
Тчряово или Пловдивъ, и близо п но еФте- 
по сѣко пѣщо, много ще помогнутъ да 
евротіу-ту за Да идутъ да ся учіутт» въ 
Іакова едпо Ј'чиипце

ста, [що е п тогава невъзможно] и да 
достпгв-атъ высока-та си цѣль въ сво- 
п-тѣ предѣла. Никакъ не темъ му про 
сгп, казвамь, защо-то той. безъ да по
мысли туй безумно, папечата слова п 
мысъль, коя убп и нарани толкова жал
ки. измучсни далечь отъ отечество-то 
си души ’ Ето негови-тѣ слова: „който 
иди въ Парижь, враща са цѣлъ фран
цузин ь (!) надъхапъ съфрапцускій духъ“ 
Кажи мп, моля, Г-пс безимепній, кой е 
гой Българішъ, ню е свьршилъ вь Па
рижь науки тѣ си и е съвсѣмъ фряпсу- 
зігіъ? Имали такъвъ Българипъ по ме
жду пародъ-тъ ни? Азъ незная, „Кой- 
го иди, продължава той, въ Москва, 0- 
десса, Кіевъ и по други мѣста въ Гус 
сія, врьща са съвьрпіенъ Руссішъ и о- 
ще повече жьстокъ отъ русски тѣ бла
городници! и

Сстрадалцп! отдалечени отъ баща и 
майка, далечь въ чюзда за васъ земя, 
ето юзда, коя вп са дава за ваши-тѣ 
муки, тьрпевія п пай долия бѣдность (?)!“ 
О ! кажи ми, неблагодарпій братъ, пакъ 
вп пытамь, кой е онзи българипъ. що е 
свьршплъ до сега добра въ Руссія н с 
былъ по жьстокъ отъ русски -тѣ благо-! 

родпйци, къмъ свои тѣ събратья ? Дали'

Враила 29 септемврія 

Д. Влъсковъ, 
---------------- 111 и —яйЖИВВ——11 --------

Пій гуждамп подоло ирѣдъ очи-тѣ на 
чптатели-тѣ си брошура-ту за коя- то 
извѣстихмп въ миналіятъ брой.

Ако казахми че ще я обнародвани и 
ако стоимъ днесъ на дума-ту си, то не 
е защо-то огдавамп нѣкаква важность 
на оіюва кое-то тя казва. Ній я прѣдла- 
гами на читатели тѣ си като една • но
вость, като едно пѣщо .. любопытно, и 
въ суіцо-то врѣме... глупаво. Да, на
истина, бол градска-ту брошура е глу
пава въ сѣкое отношеніе: глупава въ 
ума-тъ кой-то я е намыслилъ,ч глупава 
въ диктувапіе-то си, глупава въ ііпси- 
ніе-то си.

Като я прочптяхми пѣколко пути за 

да открыемъ пѣщо существенно въ нея. 
пѣщо основно, ній ся чудяхмп псп дума- 
хми да ли по добро литоралію и поли
тично произведеше не може да пз.іѣзс 
отъ Болградъ. где-то пма Централію у- 

’Щ.ІШЦС и гдѣ-то, кое-то е и истина, 
ПІЙ обычами да гуждамп огнище-то па 
просііѣіцеиіе-то на Бг,лгпртьтѣ.

ствигелно, какво произлиза отъ сичкы- 
гѣ тія доказателства? и какво може 
да ся пзвлЪЧе отъ тѣхъ за полза па 
мпимія-тъ оргакчилъкъ между два-та вѣс
тника ?Ако оть мълчаніе-то па Пчела
та относително къмъ Турція, ако отъ ду
ма ту/ѵ.іе«е/лшуіютрѣбена за Визапдисъ и 
отъ думату /газвпгшяупбтребена за Турці- 
я. ако отъ мълченіего на Іічела-т^ вьрху 
оіюва кое-то казала Турція за учптелп-т'к 
ако, оіъ сичко това, думами, слѣдва, че 
лпегъ-ть тні е съгласень съ саіібенеде- 
гскія-тъ листъ, и огъ това съгласіе ся 
установило ортакчилъкъ, то сгрува ни ся, 
че това е твьрдѣ малко за да докаже 
едно толко голѣмо нѣіцо не едпо твьр
дѣ пещасню оружіе употрѣбеію проти
въ кого да е!

Съчинителп-тѣ па брошура ту иска
ть да научутъ защо ІІчела-тя не от
говаря на Турція Защо не. отговаря ? — 
Па какво да отговаря, могутъ ли й го 
кпза ? Дали на сичко оіюва кое-то тя 
шипе противъ чорбаджіи ты, противъ 
пфѣдставителп-1 ы, противъ (дътътнина^ 
тг^ Пт тѣ су тѣхііп сметки помежду 
іімь и Вблгирска-т,Ћ Пчела нѣма нищо 
да прави тамо, тѣ су» техни лични ра- 
справп, коп-то пематъ пито сврьска съ 
народіпі-тьі интереси, пито сношеніе СЂ



народа-тъ Пчэла-тж е и е была сѣко- 
га тамъ гдѣ ю ся касае за ніроди-тъ, 
за ипродпи-ты интереси, за нарбдііи- 
ты нужди И за СИЧКО КО<’—ТО СЯ 01 пося 
на народа-тъ. Ако тя излѣзё отъ тамо 
излиза отъ программа-тж си, загубва и 
цііль тж си.

До сега какво е писала Турція ? При
канила ли е народа-тъ да припознае 
фанаріотскія-тъ патріархъ? В ьзбудила 
ли е народа-тъ да ся увлече въ неща 
сгни-тѣ заблужденія на унія-тж и да 
прибѣгне къмъ папа-тж. До сега, ній не 
сми видѣли пито прочели въ Турція та
кова нѣщо.

Нъ кога-то видимъ това, кога-то Тур
ція започепе да приканва народа-тъ къ
мъ- едно-то или къмъ друго-то; иска на
ши-тѣ съотечествёнпици сж увѣрена че 
ще бждемъ отъ иьрви-ты за да заши
пимъ иародин-ты интереси, да ги запа- 
зимъ отъ опасность и ще гудимъ си- 
ЧКИ ГЫ СП СИЛИ и спчкіі-ты си трудове 
въ това*

На съчиниголи-ты па рѣчена-тж бро
шура— ся виждало че има Пчела-тк 
ортакчелъкъ съ Турція, като тя ся нае
ла да опровергава клевети-гы, кои-то 
Визандисб писа противъ Руссенски-іы 
ни съотечесгвенпици по случай па при
ключеніе-то отъ 16 августа и съ кои- 
то гледаше да представи народа-тъ ка
то подбуденъ отъ бунтовнически коми
тетъ, а като оставя Турція мирна и въ 
расположеніе да пише сичко пративъ 
чорбаджіи-ты, противъ представители-!ы 
и противъ Съвіыпника піб. За отговоръ 
на това ній ще кажемъ на съчіінители-ты 
на брошура-тж сжщо-то онова кое-то 
имъ казахми и по горе, сиречъ че кле- 
вети-ты на Византисъ докачватъ наро
да-тъ и народниты интереси, а клевети- 
тіь—защо-то клевети искалъ да казна
ми съчпнигелп-іы на брошура тж — а 
клевети-іы на Турція докачватъ само 
некои личности, за кои-то не е дадено 
на ІІчела-тк да излезе защитница и по 
кровитслка.

Пай послѣ дохожда и последпЬо--то 
доказателство на ортакчилъка-тъ на Пче
ла- п/к съ Турція. То е че брайлскія 
тъ листъ незел-ь въ уваженіе клевети- 
ты кои-то тоя послѣднія-тъ листъ писа 
лъ противъ учители ты въ 4-тъсиброй. 
И това доказателство не е по основно 
отъ други-ты, нъ, ній като тьрсимъ въ 
сичко правда-тж не можемъ да неяот- 
дадгмъ въ тоя случай на съчинители- 
ты па брошура-1ж. 1 ая клевета, хвьр- 
і.і |1Јј*»п I""— 
нѣщо, че щж сполучтж това. П-іучень 
да жпвѣіж селскы, никакъ сьрдце ми не 
прилѣпвашс да сѣдж въ града. Ч-сть- 
та ми спомогна (не помни» какъ ся сл} - 
чи) да мя прибере единъ Полъ, кой-то 
обыхождаше села-та да събира жию 
мылосиппж, за С-тіж Спи пж. Гоя Попъ 
бѣше май слудппчявъ, нъ, ако ще, ду 
махъ сп па ума, не ли щж ходеж съ не
го на конь и да ся нонаглѣдамъ пакъ 
на зилены-тѣ равниы, па сѣчясгы гѣдъ- 
рве-та и да поямъ селскы-тѣ тоо.шчкы 
литы съ прясно сырепце ? Іъй единъ 
пролѣтень день ранко потеглпхмы за се
ла-та, и моя та радость бѣше неоппса- 
на! Па коніе ные, придружени съ е 
дного Турчина ясакчій, зарѣдихмы села
та и, дѣ съ зло дѣ съ добро, събпра- 
хмы и прибирахмы за С-тж Сипаіж, кой 
смѣете да ни -ся опре за да не плати 
урбчепо-то? Попъ тъ имаше царскы фе 
рманъ, кого-то носяіпе въ еднж сребар 
пж длъгнеста похлупкт», провесена от- 
Лртхдъ сѣдло то на копя.

Полека лека Господарь-тъ ми, Попъ 

С. мя обыкна, и азъ го слушахъ за ка- 
Кво-то ми заповѣдашѳ: конге-тѣ чешя- 
Хѣ, паглѣдвахъ гы, ако мя смжмреіпе

лена вьрху учители-! ы е оть вай чер
ни-іы, защо-го колко-то учители-ты сж 
бунтовнически агентивъ Болгарія, толко и 

редактораіъ на Турція о бунтовникъ въ 
Царіградъ. Нъ, за зла часть и за па- 
екьрбеніе па съчинители-ты на бро
шура тж, ній пито СМИ видѣли броя-тъ 
на Турція за кого-то тѣ говоріжтъ. По
знаем ь, по какви причини, по причина 
па ор 1 акчил ька—тъ ни ли съ Турція или 
но пѣкоя друга, намъ непозната бройо 
ве-ты й кои то до сега е пріѣла ре
дакція тљ па Пчела-тк сж 1, 3. 6 д. 
други-іы ни іо ги е видѣла, макаръ и 
да е писала веднжждь за това.

Нъ, като съчппители-ты па белград
ска-™ брошура пж гуждатъ въ пжть 
да познаемъ такива клевети, ній ще си 
направимь една дльжность да говоримъ 
за і Ѣх.ъ като ся прѣдстави прьвія-тъ 
случай.

Ето какво имтхми до кажемъ на ка- 
званія-та на съчинители ты па брошу
ра-™, на за оправданіе, защо-то ній 
нѣмами нищо кое-то да тѣжи на съвѣ- 
сіь тж пи, нъ за едно просто изглѣ— 
двапіе на истина-™. Ній можяхми да 
кажемъ още но много, нъ ній ся огра- 
ничихми въ нзлаганіе-то на общи на
чала, на пачала-та кои-то пачьртаватъи 
сж начьр'.авали до сега ижтя-гь на Пче-
ла-т&.

Нъ, едно нѣщо, кое-то скочи предъ 
очи-ты ни като четяхми тая брошу 
ра, и кое-то сѣкой отъ читатели-ты ни 
петли ще разумѣй е, че на бсзименни-ты 
съчинители е толко по жално за чор- 
баджіп-ты кога-то ся ппш ■ противъ тѣ
хъ, колко-то малко имъ е жално за на
рода тъ. кога-то той ся намира изложе
нъ па опасности, и толко повече сяста- 
раыітъ да защиткьтъ чорбаджплъка тъ 
коло-то по малко народа-тъ.

Читатели-іЫ. пи могжтъ да видгжтъ 
това каю прочетжтъ брошура-тж; тѣмо
гжтъ да впдіжтъ, думами, какво пане- 

ігирика праіижтъ съчинители іы па бро
шура тж вьрху чорбаджи іъка-тъ и прѣд- 
ставнпци-ты му И това ни дава при
чина да вьрвамп, че съчинители ты Й 
сж или нѣкой чорбаджій, изгубени и за
хвърлени въ Бессарабія и во Влашко, 
или сж ся показали защіігппци на чор
баджіи-ты.

Народно напомніованіе къмъ вѣстіш* 
цп тѣ „Турція“ я „Българска Іічела“’ 
отъ единъ Бессарабски Българинъ.

Въ 15-й бройна „Българска Пчела“, 
редактора-тъ й съ единъ членъ надписавъ 
орусеенско-то приключеніе и съвѣтиика“, 

за иіицо. прѣмълчявахъ му, кога мя пра
теше да выкамт селскыа чорбаджій, тиче- 
іикомь огивахъ и, япа-пачя^ довеждахъ 
му го завчясъ, а пай много мя обычя- 
ніе защо-то и двама бйхмы, іоьо речи 
на единъ умъ-с.іуднпчяви; кога-то мя 
напоаържяпіе, азъ ся смііяхъ, а кога-то 
сбърквахъ, моляхъ му ся да мя про

сти іг іір.
По села-та пѣмаше рѣдомъ черквы: 

зато моя-тъ Попъ си отчиташе навечер- 
въ кжніѢ, дѣто огивахмы на ко

някъ; напжгѣ караше и мене да му четж 
Святый Яізже и друго що-то знаяхъ. 
гьй, тъй. оттук ь оттямъ зв 5 6 мѣсецы: 
додѣго ходпхмы отъ село въ село, азі. 
ся понахрепахъ, и зсхъ да пѣьъ биля: 

но нѣкой пжть да 
свѣтицы тѣ въ кж- 
бѣше кога-то ми 
вѣемъ бъ единъ 
моея мнози б >ре~ 
боряхж ли ііы иж 

къ сграсіи-гѣ и двама)! и, Ненавидя
щій Сіона поерамисте ся отъ Тоспо 

да и пр
Веднъжъ ся с.іучп да отидёмь у едно 

голѣмо село дѣто си правяхж иовж чер-

Ѵосподи возвахъ^ и 
канерхвамъ прѢдъ 
щѣ, а наЙ-драго ми 
речеше: хайде да 
гласъ, Отб юнорти 
тъ мя страсти (че

рхяхп**

іюзволплъ си да покаже тозп пжтъ малко 
по наянѣ потаенный духъ на листа си. и 
пооткрылъ, неволно, маска-талонъ го е до 
ссга твьрдѣ масгорски носилъ.' Безъ да 
чакахмы да видимъ, въ него ся проянля- 
ватъ кондиціи на единъ ортакчплжкъ на 
Браплскіи листъ съ другъ единъ листъ, 
кой го ся издава въ Сайтъ-Бенедето подъ 
названіе „Турція“.'

По длъжность къмъ правда-та и исти
на та пыйся турямп въ трудно-то и мж- 
чпо-то положеніе да огговарямы на тыя 
два вѣснпка з.а да пояснимъ тѣхно-то 
союзничество и неговы-тѣ вредитнлны 
послѣдствія

Види си, че.не е едно просто сопе
рничество отъ тѣзи какви-то не сж ли- 
исувалп никога между газегари-тѣ на сн- 
чки-гѣ народи, намъ подобни, което кара 
редактора на „1ічела-та«, да не глѣда 
на средства-та, конто употрѣблява за 
за да събори редактора на „Съвѣтннка“. 
или и самый листъ на цариградска-та 
община.

Ако да трьсгімъ въ Брайлскія листъ 
по-голѣма пѣкоя цѣль, памирамы една и 
твьрдѣ голяма, колко-то и разори телна 
за цареградска та Б'кггарска община. 
Дай Богъ,да смы излъгани въ заключенія 
та си, но тогпва пый не разбирамы съ 
каква полезна цель ся е дало мѣсто въ
подлисника на „Пчела-та“ въ брой 12 й 
като исторически факты, стаіія-та подъ 
заглавіе: И а р о д н а - т а Цьрква.

Редактора-тъ на „Пчела-та“ не по- 
мѣстюва, казува, статій безъ подпись на 
какво чесно лице ся е увѣрилъ и е пріе- 
лъ да тури прѣдъ публпка-та една ис
подня лъжа, юлкосъ гнусна колко-то осж- 
дена отъ сяки разумішъ человекъ съ 
насмешка?

Браво па наша пародъ като е былъ 
толкосъ готовъ и усьрденъ да принесе 
мпліони-миліоіпі грошовп за Българска-іа 
въ Цареградъ цьрКва! Това ако е истина 
Българи тп отъ Бессарабія, наши-те ко- 
лопистп, като по долпй въ онуй време въ 
Българщпна-та си тряба да ся спомог-
пали попе, споредъ едва возможна съ- 
размѣрность отъ помянжти-тѣ миліони. 
стотина хиляди гроша. Предстои отъ 
спчкп-<п страни наши-іи Българи да 
скажетъ, ако имъ стоп това Браво! 
колко-то зя насъ пый зпаймы добре, че 
не пи ся пада, защо-то пе смы дали 
нищо до сега на Българска-та цьрква
въ Цареградъ -

Де ся найдохж тези усърдни Българи

ковжток и о що бѣхж ый покрили наутре- 
нь-тж имаше нразппкъ (пе помшж кой 
день е было), и селени-тѣ обрадвани. 
юлкова за новж-тж си черквж, колко- 
то и дѣто видѣхж такывахора—и По
пъ, кой-то ще имъ отслужи похубав’і (за 
що-то тѣхііый попъ, кого-то имахж. бѣ
ше простичякъ). Тѣ ны пріёхж добро
волно и ны заведохж па хубавж кж- 
щж, у дядовы Стоянови—черковпып е- 
питроиъ. Дядо Стоявъ бѣше единъ за- 
смяпь старецъ; той ни ся радваше, ка
то думаніе :„ да бѣхмы проводили бъ- 
клицж да вп калесамы. пѣмаше да до- 
дете: васъ Господь вы проводи іука „ 
Послѣ стана самичякъ и отиде та нь 
іоЧи въ едно голѣмо Гърне огъ пай д<>* 
бро-то віпо, донесе гърне то, целуни 
на попа ржкж и му го подаде: ІІійте. 
отче, каза дядо Стоянъ. че щж вы за !
ведж въ Черквж да ПаІіраіШМЬ Веч< (ШЬЪ-.
ТЖ Смѣдъ тона НЫ ІІОІО-Д И ІІІ.І \МЫ

право ВЪ Ч рквж ТЖ к а г • Щ >•
бѣше дойскарана); іамь Каіюо-.и с 
бычай-тъ, Священники ЗаіЮЧ, На іо «О р 

ШЖ— Т’Ь И ЯЗЬ Му ПоМаГаХЬ ІІННЖіЬ ДЯ 
до Стоявъ нриглашяішше отподырѣ съ 
Господи помилуй\-~\Т& утрѣнь-тж ііакь

да срынатъ миліонп грошове въ к.гсса- 
ра на іхьлгарска-та църква ный не зп ій- 
мы А и редактора на „ Пчела-іа“ знай 
Добре, че и сега още и.-ма тяхъ Българе? 
Копіо да давать миліонп, следователно 
іезн миліони събрани въ /?латко, Сьрбія 
и 1 оссія отъ пе-Ьі.лгарп. кой ги е даль? 
Іова остава на читатели-ты да го досаж
дать. Пегова милостъ показва само плев
ника, комуто тряба вратня-та, нека гж 
намери .. Меячпковб подарилъ три ліи- 
ліона гроша!

Отъ ноевлешіе-то на вѣстникъ „Турція“ 
слава Богу »пчёла-таи не намери нищо 
въ него крыво за да го опровергай, и 
впади ли въ народныя интересъ да вме- 
сгява членове, или да даде място въ листа 
си на някоя статія, врьхъ пепрпстойно- 
стп-те па този листъ! Може ли ни каза 
Редакторъ-тъ на „пчела-та че до сега 
не му е доходила барпмъ една статія за 
да ломес'іи на счетъ на вѣсннка“ • урція? 
Падаше ли той въ отвественпость предъ 
някое началство ако поместяваше такава 
статія или поне отъ себе си казваше 
нящо за този вестшікъ, какго прави п. 
up. и за „съвѣтника?« Или не намира въ 
този листъ нещо противонародно? не, и 
не. Исгина-та е обаче че редактоть-тъ на 
„пчела-та« ако се осмелваше да хортува 
за този весникь, нринудснъ беше да 
исповяда еднж истина че той е нсфелитъ 
за народа ни, а тогпва падаше въ ответ- 
ствепнѳсіь предъ.. .предъ .. .снуй заведе
ніе, на което той е длъжепъ, може бы, 
да исплаща някакви обязанности или обе- 
Іщанія; инакъ той па бы вйсаль тъй както 
пиши днесь въ този органъ, който брапл- 
скп те ни съотечественици сж учредили 
за добро-то и успеха на народа ни

Подиръ тыя пека дойдемъ на статія-та, 
коя-то пи искара да земсмъ предъ видъ 
и по ветхп.-те членове на „Пчела-та . и /✓
да направимъ едно разглеждапіё; защо- 
го „съвѣтиика“ може бы и да по въсп- 
ріеме да отговаря на една нейна безра- 
сждность,!. е. на редактора й

Намер.еніе-то ни не е да .земамысъ 
юва изложеше страна та на съветника 
срещо „Пчела-та“ нею искамы читате
ли-те да мыслятъ че безусловно сичко- 
го удобрявамы на „съвеіиика.“ И тамъ 
до преди скоро се проевлявахж слабо- 
сти-ти на редактора й по и те не 
остаиахж безъ приличпы-те забележвапія. 
Пый исканы да кажемъ па Брайлскія ли.
сгъ само: че ирикалено върлува врьхъ 

тъй огчетохмы сичко до край. Слѣдъ 
отпуста епчкн-тѣ старци и селскый чор
баджій пзлязоХж и, като целупахж рѣ
домъ ржкж на попа, пасядахж разгово- 
рихж какъ трѣбва да направятъ да ся 
събере мылосіыня-та за С. Сшіаьж. Той 
день сичко ся свьрши, и пай сѣтпѣ дя
до Стоялъ продума на попа: е-йотче! 
Ные наиравихмы що-то можихмы п, ако 
рече Господь, вые сте пжтнпци; нъ, да 
мя ирощавашь. азъ пск’мъ да пи оста
вишь туй момче, да го направимъ одно 
Даскалче.
— Менѣ сьрдцо-то за да тупка: хахъ 
рекохъ. сега Ще с;і не->ълші ж л-іг< - 
■О мп Па Попа май Н е. аіі;> д : н 
азъ, гоко каю <> в і > <мы ; I - 
дъ нЬкюІ д чіь, сіічк ) зі;» -з .. і . і . • 
и.. Ді.лб Сы. іі»:о с.і о .



„съвѣтппка“ г.ъ съюза сп от саппбепеде 
тскія листъ.

Сладъ като оСжжда „съвеліика" че въ 
заета-та стали оть ннзаитпст» зя Русч- 
ушко то приключете, която клеПені че 
тыя движенія ставали по впушепія-іа па. 
Бунтовнически Помнитъ вт. Букурецп 
той (съветника) замълчавалъ тая клеве
та. и от?, мълченіе-то му се вижда
ло (на тчела-пш) че той е съгласен?’ 
съ органа па фенерска-та патріаршія от-

'всеоЕща, казнами го съ голѣма жалость 
Iві. ваша пародъ.

Зависть. гоненіе, з.юва гр.іБЦтелства 
и отъ епчкп-тѣ діяіюлскн дерни во мал
ко віе гп намерили, не само въ тона чор 
ваджійско съсловіе. на въ енчкп-тѣ кла
ссово на народа, бпля и въ дпешші-тѣ 
наречи учени нѣкой наши Българе мно
го по развити отъ колко въ подоліи-тѣ 
други классово. Туй като думами не 
правимъ пѣкоя преувеличенность. Не само

сдавя Богу, па диптЬ »» Правдолои 
во-Т(і Султаново Правителство имамы са-
мо да са пасмѣйвамы и шпцо повечь. 
Но па к.іевети-тѣ на напіь единъ „Вѣ

стникъ“, който и Дѣ е. какъвто и да е, 
клевети пустпатп врьхъ сьрдце-іо па 
народа--пьрвевцп-тѣ н учени-гѣ—іш о 
простено да ги прекара прозъ очи едші- 
паіпь „ВЬстнпкарь“ и да ся умълчи п 
единъ, лпсть, като Браплска-та „Пчела” 
да стой равнодушенъ срещо едно так-

тж конференція за ’да пачьртае гр?, 

ипцп-тѣ на кйяжества-та свьршила ра, 

Бота-тж сп и гранпцп-тѣ кои-то тя зт- 

вѣлѣжііла ся удоврплп отъ трн-тѣ пра
вителства: Фшіапція.іпія-тъ въпросъ ц 

той ся докараль да удовлетворителе
нъ край и ся надѣвать че полиръ це 

иного време коііФереиція-тж іце свь- 

ршіі равога-гж сп и ще даде мпръ-п;
По случай па французско-ита.іііі-

носи гелію за това, по па до.іо като се .1114 пн-тѣ поведенія па такива по въо- вози чуждо, подъ въ.ігарско вуло, разо- ска-тж кыівенція,
залавя радакторъ-тъ на „пчела-та ві 
статія та сп да отблъсни тжіж клевета», 
бележи съ едно прилично презреніе врьхъ 
пея,че: това не е ново нищо, което прави 
фенсрска та патріаршія, и че клевета-ти 
врьху българи те е догматическа точк” 
па пейпа-та вяра и пр.

Е. Г. редакторе на »Бълг. пчела!« 
питаны ви; като е тъй; като тжзп клеве 
та е дъгматическа-та точка на Пагріа-

г.ражепію овразованнп паши младежи сви- 
дѣтелствуватъ; ппеменпи-тѣ имъ произ
веденія въ журнал и-тѣ най-повече още 
посплпо говорятъ за това. Заставиш смы 
да исповядамы такъ нстініж, като чув
ствува мы нейна-та. тягота и горчивина-

Попе комплименти-тѣ, конто си раз
мѣнивать нашн-тѣ везъ исключеніе, г-да 
вѣстппко-пздате.іи, могжтъ да послужжіъ 
за единъ малакъ модель, па характера

рявапье връхъ парода пи.
Броеве-тѣ па вѣстникъ »Турція“, да 

ли туку тъй минавагъ прѣлъ очи—тѣ па 
Пчелипскія редакторъ? Съмпѣвамп ся 
Напротивъ, твьрдѣ внимателно гп е раз 
глѣдвалъ за да направи свои тѣ заклю
ченія. И молимъ редакторъ-іъ па „Пче
ла-та“, да ни каже, какво е разбиралъ 
кога-то въ попіПпжтж-тж статія е пра 
вилъ въ себе си този вопросъ:

и а чу ватъ да гово-
ріжгь за общъ конгресъ, кого-то 
императоръ Наполеонъ вѣше прѣд.ю- 

жилъ прѣдпнѣколко врѣме. Това сяя- 

вява пай много у нѣмекп-тѣ вѣетішцп,

Обявената уже книжка Изгувепа Стаи
ршія-та врьхъ паша пародъ; като не е и іп.равствешюсть-та на овразованый ни »Ось дѣ произлиза, че, »Съвѣгпика« ка ся тури вече подъ печать и, И:щ_
сега ново пящо за нейпы-ты ограни. като классъ, каквп-то качества тѣ оежждатъ стои будешь и ся стряска отъ казванія- .много, до 1-2 мѣсецп ще вжде гото-
това пящо е излезло почти <пъ модата 
сп и български-ти органи сж бактисали 
да ги опровергавай»; хората сж се на
ситили да гп слушать, питамы бранлекыя 
Пчеларь толкось за оежждапье ли беше 
»съвѣишка“че отьтуй да прави за полза 
та сп адвокатски заключенія врьхъ съве
тника?

Но не е ті і\съвѣінпкъ-іъ былъ отвър 
налъ па една подобна Клевета на „Ту
рція „връхъ чорбаджіи-ты. че те были 
бунтовници и подбудители па бунтовниче
ски работи и еще повече „Съветника« 
направилъ това паскърненъ овиденъ до
каченъ, та съ гневъ и ядъ отговорилъ 
на Турція въ три колони!

А че може ли таквосъ едно пящо да 
прптърпи единъ съюзенъ редакторъ?

Предъ очи-ти па тѣзп двама редктори, 
наши-тп чорбажіи (хемъ сичкп-ти, хж ! 
сж отдіілпа каста отъ народа, епчки-ті 
клевети връхъ тѣзъ сж просіены и свяіы 
и тѣ не трѣеа да са опроворгаватъ. га 
че ли други-тѣ съсловія на Білгарскія на
родъ сж друго иѣщо и чорважійско-то и 
пьрвепско-то друго иѣщо.

Ако можеше нашъ іъ народъ отъ сега 
за папредъ да мпнё везъ първенци и чо- 
рважіи. Ако зпаятъ Г. редактори нѣкой 
способъ отъ нѣкой репукликански ксидикп 
какъ може да върви нанредъ едно оіицес- 
тво везъ предводители - везъ първенци 
везъ чорважін—пека ни гопокажжтъ По 
наше-то мнѣніе едно село оіъ 5 кжщв 
не може да трій додѣ нѣма единъ въ 
тѣхъ първи, кого-то ще нарпчатъ чорважія. 
а колко повече единъ градъ одно оыцество, 
единъ пародъ.

въ лице-ю па прости-тѣ и чорваджіи- 
іѣ Бълраре.

Едва лоно вина повече само отличава 
чорваджійствою отъ други-тѣ съсловія, 
тя е гѣхно-то съюзшічество съ Фепер- 
сіво-то. Пето Бунтовници, а и помалко 
побудители па Бунтовнически равоти сж 
н;>ши-тѣ чорваджій; тѣ сж повече лопш. 
тѣ оіце по много зю правятъ на паро
іа и па правителство-то; тѣ сами ко- 

ватъ клевети на вуптовничество врьхъ 
мирпп-тѣ хора съ заклетіе-то си съ фо- 
нерски-тѣ агенти, и ставятъ причина па 
Безчисленны зпмны, Повтарямы, оваче да 
исповѣданы съ едно оіѣшепіе че не-.о 
пакъ сичкп-тѣ ни пьрвепци и чорнаджіп 
сж въ този духъ па Фанаріотство-то и 
іримѣрно можемъ да покажемъ, че е и- 
чало много довражелатели на народа 
юрваджіи, конто сж ставали жьртва на 
іетото Фанаріотско лукавство.

Г. Ннкола Геновъ, ако да не е ре
дакторъ, приличаше да стане единъ надъ 
чорьаджіи-тЬ чорваджій по тосъ харак
теръ; заіцо-то ако тѣ или нЬкой оіъ 
тѣхъ ковжтъ клевети на Бунтовничесгво 
връхъ невинный народъ, той клевети ис- 
ги-іѣ клеветницы съ пстакі клевета. Но 
и іъй ся нада, защо-до чорваджіи-тѣ 
и вооБіцѣ Българи-тѣ сж пеовразованы 
хора, и повече-то отъ несъзнаніе пра
вятъ злото, а единъ редакторъ трѣва да 
е измѣрилъ що годъ негова-іа вели
чина !

Г-да редактори да не мыслятъ че е- 
дпігь Бесаравскп Българпнъ е пзлезалъ 
отъ положеніе да може да прави іыя

та на „Турція“, а мълчи предъ клеве
ти-іѣ па впзапіисъ?“

Казвавія-та на „Турція“?!
Ный питамы защо редакторъ-тъ па 

„Пчелаіа“ ’не е написалъ инакъ, н. пр. 
да е казалъ клеветп-тѣ на ,/Гурція“, и 
казванія-та па „внзаптиіъ“, ако е на- 
мпралъ въ негова рѣчникъ, че думы-тѣ 
казвапіе и клевета иматъ едно и сж- 
що-іо значеніе. Тогпва можеше и ный 
да не съземемъ толкова силно съмнѣніе 
връхъ редакція-тана „(1чела-та“, за ор- 
такл&ка й съ редакція-та на »Турція«.

Бъ 4-й врой на „Турція“, редак
ція-та посвѣтива единъ дълакъ членъ 
отъ севе си и една дълга корреспон
денція отъ Варна (!) Нѣкой риторичес- 
ка(?!) дума отъ петъ вуквп, коню Вар
ненскія корреспондеш инъ изобилно укра
силъ твореніе-то си, прави ни да мы
слимъ севе си недостойны да отгова
ряли на този новъ корреспонденіинъ, 
освѣні ако овыча той самъ понапредъ 
да даде нейно-то истълкуваніе везъ да 
ся причерви. Колко-то за соБсгвсниыя 
членъ на 11. Геновъ, който иска да о- 
връща вниманіе-ю на чесіно-то прави- 
гелсіво връхъ учители тѣ, конго пре
подавали и раздавали Бунтовнически вук 
вари и Брошури, и были тѣ агенти Бун
товнически въ Турція и пр. за него іце 
питамы редактора на »Пчела-та«, да ни 
каже като отъ кой сой се вижда нЬму 
и туй казвапіе па „Турція“?

Единъ редакторъ, койго въ сѣки 
Брой на вѣстника си предзапазва наро
да ни и показва спасеніе-то на Бълга-

ва.—Зт това умо.іявамы родолювпвы-п 
(коп-та сж вече известни оіъ съдьржя- 
ніе-то й вмѣстепо въ 18-й крой на 
Болгарскл\-тъ\ ІІчелъ^ да повърз гп, ц 
да ни пспрагятъ спомоществовате.ііі-тіі 
за да ся помѣсіятъ въ края

Друга една книжка подъ заглавіе: Би
валъ. пли всякакви народны пѣсни и 
сатиры, начпава да ея печати и скоро 
ще П3.1 Ьзе па свѣіъ.' -

Какго пьрва-та, тъй и вгората-та с»ь 
твьрдѣ любопытны книжки за прочита
ше, и надѣвами сж, че тыя двѣ новы п 
чисго-Білгарекы книжки спорѣдъ зава- 
вптелпо-то сп съдьржяпіе, да Задово
ля гъ чнтатели-тѣ вт епчко.

Имената па спомоществоватеіи-ті» ся 
пріематъ въ Ромжпо-Българскж-тж не 
ягіпіцж на Хр, Д. Ваклидова.
• Браила 6 Октомвія 1864.

Р sS Ві.іъскоііъ tf Ъъть

Редакція-тж на ГЗ.ИДЛ-Т.Г& ся у- 

малява отъ Редакція-тл на БъЛГар- 
ска-тж Пчела да Благоизволя да 
нроважда па тая послѣдня-тж редо

вно листъ-тъ сп, какъ-то и тая но- 

сдѣдня-тж й го нроважда сѣкога Без

платно п въ замѣна.

Ако преовразователп-тѣ на чорважійст- 
во-то мыслятъ да закладятъ тамъ име-

уцененія врьхъ разнп-тѣ класове па на- ри-ты кждѣ было, пеще откаже да о- 
рода пи въ Турско. Познато е и на бясни еще по много и понапредъ, ако е

Редакція-тж на Турція ся удіолява 
отъЛ Редакція-ія на БъЛГарСО-ТЖ 
йчеа да Б.іагопзволи да нроважда па 
гая -посдѣдіія-тж редовно лпстъ-тъ си 
какъ-то и тая послѣдня-тж й го про- 
важдасѣкога Безплатно и въ замЬна.

то »чорважія“, като застаряло и тѵрятъ 
друго по новата мода—сега смы на мо
ди-іѣ—иматъ право да го нредставля- 
ватъ толкосъ въ ненавиждаше предъ 
хора-та, но съ промененіе-го на пме-

гукашны-іѣ прѣдателсіво-то и клевет- 
ничество-то на Фанаріоти-гѣ връхъ на
рода ни. Помнятъ и тогпвапінп-тѣ сп 
чорважін и макаръ преселени въ Беса- 
раьія преди време тѣ познавагъ епчки-

вь интереса на Българи-тѣ или не. да 
ся подновява съ »Турція« ролаіа на 
»Българія« да ся повторява комедія-та 
на унія-та съ оныя весхаракіерни сце
пи, и Братскія листъ да присягу тихо-

то само до колко може да ся измѣни 
и днешна-та система на това чорвад- 
жиство, тайна-та натай възможность не трѣ 
Ба да задържатъ тія преоБрзователп само 
за севе си. По съвременно като оежж- 
датъ чорваджіпско то съсловіе да по- 
кажжтъ и па онуй което може ло до- 
ьрѣ да го замѣни

тѣ
тѣ

че

ДОБрИ II 
Българи.

зли свойства на отерпшій-

Нека оваче да ся върнемъ на дума- 
си.
„Пчела-та“ като пахува „съвѣтнпка“ 

былъ съ мълчаніе то си показвал съ-

мълкомъ татакъ.

Болградб) Септемврій /4, /бб'4 г.

Отъ както ся 
иашь-тъ пародъ 
въ това съсловіе 
вали Благодѣтели

гласіе въ клевеги-тѣ па „визангпссъ“ 
като нрави сравненіе-то на тыя клове-

Съ Благодареніе нзвѣстявами че Г. А- 
Таваковичь, отъ Брапла, подарява единъ 
листъ отъ Българскса-тж Пчела на Дѣ

е спомнплъ въ севе си ти връхъ народа пи съ оныя на „Тур-і • птI . * 1 ” л вическо-то Шумненко училище,
ималъ е и впждалъ еВРЪХЪ чорважіп-тѣ пи, никакво мнѣ-, -
хора, конго муся БЫ- иіе пе Аава за този послѣдныя.
п въ Безвройни-тѣ жер

твы неговы отъ клевети-тя на Фенеріот- 
ство-то врой мѣжду тѣхъ голѣмо число 
и отъ свои-тѣ пьрвенцы и чорваджій 
Не дунамы, има лоши хора въ това чор- 
ваджійско плашило и твьрдѣ лоши, по и 
въ други-тѣ пи съсловія да пе трьсимъ
II да не виждамы се святцы, Ражда е

Г.-
Ламвру СіеФаповнчі» единъ листъ отъ 
ежщія-тъ вѣстникъ па Българчета-та у-

По наше мнѣніеЈшшето вниманіе по-уЧ(.н„ц„ в7. Б.Ьлі.р;,ДІ„ 

доврѣ трѣва да ся оѣраіца врьхъ кле-Ј
веіи-тѣ на нашь „вѣстникъ,“ койго ся 
издава въ име на народни внтиресп, о:Ъ 
колко-то връхъ чюжди-іѢ и паи повече 
Грьцкы-тѣ п пай іывоЧь и.чс Патрщи* 
ки-гѣ. Връхъ клевети-тѣ па тѣзп по-

ІІОСЛЪДИП ПОБИЛИ.

Споредъ пѣмски-тѣ новини осовита-
слѣдпы-тѣ пый па дпешпо-то време, ся комисія опрѣдѣлена отъ Віеііска-

ТЬРГОВСКИ ВУЛЕТИПЪ
Положеніето па тьржището ип става 

отъ день на день по усилію; корабли 
ііемаме почти ни единъ въ расположе
ніе а и въ Дунав ь-въ послѣдннтѣ тія 
дпы, твьрдѣ малко йма via ся в.іѣзлн; А 
но това, и по причинж іоще че, и оть 
Европж нсма нпкаквояіасьрдчеп.е. цішы- 
тѣ ся едвамъ дьржжіъ и повидимому и- 
ма іоіце да но сиаднатъ, защото ся пре
движда че навловете па кораблитй ще 
бжджтъ задьрж» ны, понеже нма много о- 
хотницы да товарятъ по нѣию отъ жи
га іа чго иматъ па ржкж.

Жита български почнахж самъ тамъ 
да слазятъ, и послѣднытѣ цѣны които тѣ 
добихж тука сж отъ 162 за Тутракан
ски добри, качества-до 171, 176. зв 
Свищовско хубаво качество—.

Ячмицы и рыпъ слѣдвагъ да слазятъ 
на обора шг

Вьобіцѣ. цѣпы гѣ ся слѣдующія гѣ жита; 
разни качество оть 120 до 175

Мпсііряіъ 108 до 112»
Я ііімикъ . . 45. до 58.
Рьшь 56 до 68.
Флсулѣ............ * . 42 до 48.
Червишъ • , 4, 15/40 до 4, 20/40,

__________


